
海狸 (Bebras) 国际计算思维挑战

F 级样题

样题一 重建消息（难）

海狸泽维尔想用二进制数字1和0表示一些字母。他注意到字母 T 和 E 使用得更频繁，

因此，他决定用较短的二进制数字表示 T 和 E，他字母 T、E、A、K、C 和 R编码如下：

字母 T E A K C R

编码 1 00 0010 0110 1010 1110

泽维尔把这个编码消息发给了伊冯：

1 0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 1 1 1 0 0 0

伊冯已经发现此消息以字母 E 结尾。

在信件中，泽维尔写的完整信息是什么？

A.TERTAKRE
B.TECACARE
C.TAKECARE
D.TAAATECE
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样题二 真值表（难）

真值表可以用于描述一个变量或多个变量及其进行组合的输出状态(○或者●)。下面的

图表描述了 x,y 和 z 能够构成的所有组合，以及它们的输出结果将会是什么，你也可以通过

列出输出结果为●的变量组合公式来描述真值表，具体如下所示：

(x=○ 且 y=○ 且 z=●)或

(x=● 且 y=○ 且 z=○)或

(x=● 且 y=○ 且 z=●)或

(x=● 且 y=● 且 z=○)或

(x=● 且 y=● 且 z=●)

在这个例子中，你使用了15个输入符号。

如果你认真分析这个真值表，你可能会注意到当 x=●时，

输出结果总是●， 因此你可以把公式缩短成用4个符号来表示：

(x=○ 且 y=○ 且 z=●)或

(x=●)

但你其实可以做得更好！只用3个符号来描述这个真值表：

(y=○ 且 z=●)或

(x=●)

除此之外，可以借助下面的图表表示这组3个符号的公式：

下面有一个更大的表格，同样也有与其相匹配的卡诺表(注意“c”和“d”的顺序):
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请问，要描述这一真值表最少需要多少个符号?

A . 5

B . 6

C . 7

D . 8

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

2025年（第一期） Bebras（F级别样题题库）



样题三 机密信息（易）

海狸本和汤姆在交换信息，每一条信息都是由12位0和1组成的。他们不想让

海狸邦妮知道他们的信息，决定对信息进行编码。在第一个编码步骤中，他们用

一个字符 A，B，C或 D替换一对连续的数字。

0
0

0
1

1
0

1
1

A B C D

在第二步中，他们使用如下的方法替换一对连续的字符：

AA AB AC AD BA BB BC BD CA CB CC CD DA DB DC DD

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 A B C D E F

替换后得到最终的编码。

如果最后的信息是 C13，那么以数字0和1表示的最初信息是什么?
A. 110000010011
B. 101010101111
C. 101010111011
D. 101011001001
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样题四 参观博物馆（易）

这是俄罗斯圣彼得堡艾尔米塔什国家博物馆的部分平面图。维多利亚从红色

箭头进入博物馆，她想要参观博物馆的所有展馆，因此她将按照以下规则进行参

观：

维多利亚每到一个展馆，她会检查相邻展馆是否是她尚未访问过的：

规则1. 如果存在未访问过的展馆，她会前往这些未访问过的展馆中号码最

小的那个。

规则2. 如果都访问过，她将参观当前展馆。

当她看完一个展馆内的文物后，她会回到上一个展馆，也就是她来到该展馆

的上一个展馆。

维多利亚参观文物时的参观顺序是：

A.129→135→139→141→144→143→142→140→138→137→136→134→133→13
2→131→130
B.129→130→131→132→133→134→135→136→137→138→139→140→141→14
2→143→144
C.130→131→132→133→134→135→136→137→138→139→140→141→142→14
3→144→129
D.129→131→132→133→134→135→136→137→138→139→140→141→142→14
3→144→130
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样题五 排座位（易）

海狸学校中有一个班只有七只小海狸，每只海狸都有一面写着一个数字的旗

子。他们一个挨一个地坐成一排。

一开始，这些海狸们是像下图一样随意坐着。

而老师希望他们能够按照数字1在最前面，数字7在最后面的顺序坐。他们只

能通过交换位置这一操作进行换座，每次只能有两只海狸进行交换。

举例：当3号海狸和1号进行交换时，意味着3号海狸会坐到1号海狸的位置，

而1号海狸会坐到3号海狸的位置。

请问，最少需要几次交换才能让海狸们按照老师想要的顺序排座？

A. 3次
B. 4次
C. 5次
D. 6次
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样题六 字符转换（中）

数据可以用不同的形式进行编码和表示。任何数据形式都可以通过转换过程

将其变为新的形式。小海狸发明了一种转换机器（→），并创建了5个过程，从而

将某种数据形式转换为其他形式，具体如下表所示：

过程 初始字符 结果

! * → @@

? # → **

& *@ → #

^ # # → *@@

$ @@@ →

每个过程只影响满足其条件的第一个字符，例如：## → ? = **#，而不是****。
如果这个过程不适用当前字符，机器则不做任何处理，继续下一个过程。

如果小海狸以两个字符“##”开始，最后得到了三个字符“@@@”，请问

转换过程编号的序列是什么?
A. ## → & → ^ → & → ? → ! → ? → $
B. ## → & → ? → & → ^ → ? → ! → $
C. ## → ^ → & → ? → & → ? → ! → ? → $
D. ## → ^ → & → ? → & → ? → ! → ! → ! → $
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样题七 杂货店购物（中）

下面是海狸一家居住的村庄的地图。

海狸们出行时，要么走泥土小路 ，要么走岩石小路 。小海狸走泥

土小路需要 5分钟，走岩石小路需要 8分钟。例如，小海狸从广场到花店或书店

需要 5分钟，从海鲜店或肉店回家需要 8分钟。

海狸妈妈请小海狸帮忙买东西，购物清单如下所示。此外，为了保持鱼的新

鲜，小海狸需要在回家之前再去海鲜店。

请问，小海狸需要的最短步行时间是多少？

A. 36分钟

B. 31分钟

C. 33分钟

D. 41分钟
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样题八 建造医院（中）

已知一个地区有 ABCDEF六个主要城市，其中要选择两个城市建设医院。当人们需要

去医院时，需要尽快到达。下面的地图显示了该地区城市的分布，以及从一个城市到另一个

城市所需的时间（以小时为单位），如果两个城市不相邻，人们需要穿过一个城市才能到达

另一个城市。

现在需要选择两个城市来建造医院，以便每个城市的人都能在尽可能短的时间里到达医

院。已知 F市已建有一家医院，第二家医院应该建在哪个城市?

A.城市 A

B.城市 B

C.城市 C

D.城市 D
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样题九 蜘蛛被（易）

温莎看到了一张有趣的蜘蛛网，想要根据蜘蛛网设计一条新被子。她将蜘蛛

网的锚定点从 1到 N 进行编号，然后将大块方形织物排列成 N×N网格，如下所

示。温莎按照顺序给蜘蛛网的每条蛛丝的首尾编号，如，一条蛛丝的锚定点编号

为 X和 Y，她会在大块方形织物中放置两个小的斑点正方形织物：一个放在 X行

和 Y列相交处，另一个放在 Y行和 X列相交处。大块方形织物的其余部分使用实

心正方形织物填充。例如，左边的蜘蛛网对应了右边的被子。

温莎现在看到以下蜘蛛网，并希望设计一款新被子：

那么，温莎的新被子是什么样子？
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A.

B.

C.

D.
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样题十 故障排除（中）

海狸城的电力靠山坡上的风车发电供给，并通过电网传输到各个家庭。此外，电力可以在

房子之间往任意方向传输。以下是海狸城的房屋供电情况：

如图所示，其中有些线路是有故障的，比如图中两间关着灯的房子是没有电的，而其他房

子是有电的。我们需要根据房屋供电情况来判断并标记图中每一条配电线路是否存在故障，

标记的方法为：

（1）如果这条线路存在故障标记（ ）；

（2）如果这条线路正常工作标记（ ）；

（3）如果根据已知信息无法确定这条线路是否存在故障请标记（ ）。

如果需要可以反复多次对线路进行检查。

请问以下哪幅图中正确标记出了配电线路的故障情况？
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B.

C.

D.
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样题十一 拿叶子（中）

海狸麦莉 和贾斯汀 轮流玩“拿叶子”的游戏。如下图所示， A 盘中有2片叶子，

B盘中有3片叶子，游戏规则是：当轮到一个海狸取叶子时，他或她必须从任一盘子中取出

一片或多片叶子，谁拿走最后一片叶子谁是赢家。

Ⓐ2片叶子 Ⓑ3片叶子

从下列选项中选出“不论对手做什么，麦莉总可以赢”的起始行为。

A．麦莉从Ⓐ中取出2片叶子开始。

B．麦莉从Ⓑ中取出2片叶子开始。

C．贾斯汀从Ⓐ取1片叶子开始。

D．贾斯汀从Ⓑ取1片叶子开始。
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样题十二 长椅工厂（中）

海狸艾伯特正在制作凳子。每个凳子都有四条长度相等的凳子腿，凳子腿的长度就是“凳

子长度”。因为顾客们喜欢的凳子长度不同，所以每个凳子的高度会有不同。

艾伯特正在树林里寻找做板凳腿的材料，但是他不能总是找到长度相同的凳子腿。他可

以将板凳腿裁短成希望得到的任意长度（裁短后，被裁掉的部分无法使用）。

现在艾伯特有以下 32 条板凳腿：

长

度
10 9 8 7 6 5 4 3 2

数

量
3 6 3 3 5 3 3 2 4

截短板凳腿是一项需要付出很大辛劳的工作。因此艾伯特希望你能帮帮他：现需要制作

8个板凳，他需要最少截短多少条板凳腿？

A. 6

B. 8

C. 10

D. 12
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样题参考答案及解析

样题一 重建消息（易）
答案：C。

解析：以下是泽维尔消息中字符与其二进制表示形式之间的对应关系：

字母 T A K E C A R E

编码 1 0010 0110 00 1010 0010 1110 00

要重建消息，必须找到一种方法，将整个消息分段为一系列码字。如果我们从左边开

始，就不那么容易了：我们会遇到潜在的歧义。让我们尝试一下：我们可以很容易地确定第

一个字母是 T，对应于一个“1”，但第二个字母是一个问题：它可以是 E，用“00”表示，

也可以是 A，用“0010”表示。在这个阶段，我们不能确定。然而，有一个信息是明确的：

如果我们在第二个位置做出错误的选择，选择 E，我们将在以后陷入困境，并意识到唯一的

可能性是 A。

然而在这一例子中，如果从结尾开始，我们在解码这封信时就不必“猜测”。这是因

为代码没有后缀：没有一个以1和0结尾的码字本身就是另一个码字。因此，人们可以轻松地

通过从右向左读取二进制代码，重建文本。当一个字母的代码被找到时，人们可以用代码来

对换这个字母。

下图说明了如何从右到左读取二进制消息，从而清晰地生成字母：

如果我们希望在从左到右的所有阶段都能毫不含糊地解码此消息，我们就需要一个无前

缀的代码，即一个没有以1和0序列开头的代码，该序列本身就是另一个码字。泽维尔的代码

不是无前缀的，因为 A 的代码词“0010”以“00”开头，而“00”本身就是 E 的代码。

样题二 真值表（难）
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答案：C

解析：

可以借助带着红色圈组的图来寻找该题答案。这些图叫做卡诺图。

一个圈组中输出符号的数量多少基本上表明了你需要多少输入符号来描述每个组。

要描述一个输出符号，你需要四个输入符号；要描述两个相邻的输出符号，你需要三个

输入符号；要描述四个相邻的输出符号(1x4或2x2)，你需要两个输入符号；而要描述八个相

邻的输出符号(2x4)，你只需要一个输入符号。

在这个图中有3个圈组，其中有两个组含有4个输出符号，有一个组含有2个输出符号。

所以答案就是2+2+3=7。

在卡诺图中，每个组都有一个公式。

这里有2x2的组、1x4的组和2x1的组，所以输入值的最终表示法是以下三条公式，共7

个输入符号:

(a=● 且 c=○)或

(a=● 且 b=○)或

(b=● 且 c=● 且 d=○)

样题三 机密信息（易）

答案：A

解析

让我们从结果往回看：C变成 DA，1变成 AB，3变成 AD，生成了 DAABAD。
接着进行第二次转码，D被11代替，A被00代替，B被01代替，于是我们得到了

最终的答案110000010011，也就是答案 A。
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样题四 参观博物馆（易）

答案：A

解析

参观顺序是：

129→135→139→141→144→143→142→140→138→137→136→134→
133→132→131→130。

上面的图片显示了维多利亚参观展馆的顺序。一开始，维多利亚先进入130
号展馆，而相邻的两个展馆分别是129号和131号。根据规则1她去了129号展馆，

129号没有未被访问的相邻展馆，所以她先参观了129号展馆，然后回到130号展

馆。同样地，从130号展馆，她经历了132→133→134→到达135号展馆，那里没

有未访问的相邻展馆，所以她参观了135展馆，然后回到134号展馆。然后从134
号展馆，她经历了136→137→138→140→142→143→141→然后到达139号展馆，

139号不存在未被访问的相邻展馆，所以她参观了139展馆，然后返回141号展馆，

她接着参观了141号展馆，又回到143号展馆。从143号展馆，她去了144号展馆，

此时相邻展馆都访问过了。在看完144号展馆的文物后，她回到143号展馆，并反

向观看每个展馆的文物，一直到130号展馆。

样题五 排座位（易）

答案：C

解析

正确答案是 C，5次交换。

因为每次只能交换两只海狸，至少需要5次交换。如下图所示。

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

2025年（第一期） Bebras（F级别样题题库）



在这里使用选择排序算法。该算法将输入列表分为两部分：一部分是已排序

项的子列表，从左到右构建并放在列表的左边；另一部分是剩余待排序项的子列

表，位于列表的右边。最初，已排序子列表是空的，而未排序子列表占据整个输

入列表。该算法会在未排序子列表中找到最小（或最大，这取决于排序顺序）的

元素，将其与最左边的未排序元素交换（将其按排序顺序放置），并将子列表边

界向右移动一项。

在最初顺序（在题干中看到的顺序）中，选择最小的数字（即数字1），并将

它与列表中的第一项（即数字2）进行交换。之后，从列表的第二项开始查找，

选择最小的数字（即数字2），然后将它与列表中第二项（即数字3）进行交换，

以此类推。一共需要五步来完成排序。

样题六 字符转换（中）

答案：D
解析

该过程的所有步骤如下所示。

D：## → *@@ → #@ → **@ → *# → *** → @@** → @@@@*
→ @@@@@@ → @@@

其他答案是错误的。

A：## → ## → *@@ → #@ → **@ → @@*@@ → @@*@@ →

@@*@@
B：## → ## → **# → **# → **# → **** → @@*** → @@***
C： ## → *@@ → #@ → **@ → *# → *** → @@** → @@** →

@@**

样题七 杂货店购物（中）
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答案：C
解析

假设你是小海狸，需要去杂货店购物，然后回家。为了保持鱼的新鲜，海鲜

店应该是回家前的最后一站。

因此，原来的任务可以分解为两个有序的子任务：(1)在三个商店完成购物，

(2)买鱼回家。每个子任务所需的最短步行时间如下表所示。

(1) 在三个商店购物 (2) 买鱼回家

总时间

(分钟)路线

最 短

时 间

(分钟)

路线

最 短

时 间

(分钟)

家→肉店→花店→市场 28 市场→海鲜店→家 13 41

家→肉店→市场→花店 23 花店→海鲜店→家 13 36

家→花店→市场→肉店 20 肉店→海鲜店→家 16 36

家→花店→肉店→市场 20 市场→海鲜店→家 13 33

家→市场→肉店→花店 25 花店→海鲜店→家 13 38

家→市场→花店→肉店 30 肉店→海鲜店→家 16 46
通过分解任务，可以探索每一个可能的路径来完成每一个子任务。通过计算

完成每个子任务所需的最小时间，可以反过来得到完成整个任务所需的最小时间。

根据上面的表格，小海狸需要完成购物并在回家前最后买鱼的最小步行时间为33
分钟。小海狸应该采取的路线如下图所示。
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样题八 建造医院（中）

答案：B

解析：

因为 F市已有一家医院，所以有 A-E 五种可能建造第二家医院的办法。对于每种可能

性，我们需要检查从每个城市出发到任意一所医院所需的时间。在下表中，列显示了两个医

院的每个可能建造位置，行显示了到达最近的医院所需的小时数。

从城市到两所医院其中之一的

最短时间

医院的位置

A和 F B和 F C和 F D和 F E和 F

A 0 2 3 3 5

B 2 0 1 2 3

C 2 1 0 1 2

D 3 2 1 0 2

E 1 1 1 1 0

F 0 0 0 0 0

最长时间 3 2 3 3 5

如上表所示，最后一行显示的是从任意一个城市出发到达医院所需的最长小时数，将第

二家医院建设在 B市是最好的解决方案。因为这样可以使每个城市的人们最多只用2小时到

达最近的一所医院。

若选择 A建立另一个医院，则 D地区的人们最少也得用3小时到达医院。

若选择 C建立另一个医院，则 A地区的人们最少也得用3小时到达医院。

若选择 D建立另一个医院，则 A地区的人们最少也得用3小时到达医院。

若选择 E建立另一个医院，则 A地区的人们最少也得用5小时到达医院。

样题九 蜘蛛被（易）
答案：A。

解析：

蜘蛛网中的锚点 1和锚点 3、锚点 5和锚点 6相连。因此，被子要在第一行

第 3、5和 6列中显示斑点织物。

蜘蛛网中的锚点 2和锚点 4、锚点 7相连。因此，被子要在第二行第 4列和

第 7列中显示斑点织物。
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蜘蛛网中的锚点 3和锚点 1、锚点 6相连。因此，被子要在第三行第 1列和

第 6列中显示斑点织物。

蜘蛛网中的锚点 4和锚点 2、锚点 6、锚点 7 相连。因此，被子要在第四行

第 2列、第 6列和第 7列中显示斑点织物。

蜘蛛网中的锚点 5和锚点 1相连。因此，被子要在第五行第 1列中显示斑点

织物。

蜘蛛网中的锚点 6和锚点 1、锚点 3、锚点 4 相连。因此，被子要在第六行

第 1、3和 4列中显示斑点织物。

蜘蛛网中的锚点 7 和锚点 2、4。因此，被子要在第七行第 2 列和第 4 列中

显示斑点织物。

样题十 故障排除（中）

答案：C。

解析：

下图展示了电力分配网络。

首先，由图中可以知道，与房子 E 直接相连的 2 条线路，以及与房子 C直接相连的 3条线

路存在故障。因为与他们相邻的房子有电，如果这五条线路正常的话，电力可以通过线路传

递给房子 C和房子 E。

其次，仅有一条线路对亮灯的房子供电时，这条线路一定是能够正常工作的，否则这个

房子没办法亮灯。比如与房子 H 相连接的线路，以及房子 F 和房子 G 之间相连的线路，均是

这种情况。从发电风车到房子 A 的连接线路也一定是正常工作的，否则所有房子都没电。

其余的房子 B、G、D 都与房子 A 相连接。例如，房子 B可以直接从房子 A获得电力，但

如果与 A 连接的线路存在故障，B也可以从房子 G 获得电力。同样的道理也适用于 D。

最后，房子 G要么从 B获得电力，要么从 D 获取电力。因此，即使 A-B-G-D-A 循环中的

某一个环节出现故障，这四个房子也依然有电。
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样题十一 拿叶子（中）
答案：C。

解析：

麦莉或贾斯汀拿走最后一片叶子即可赢得比赛。如果麦莉拿走最后一片叶子，那么此时

另一盘子已经空了。而这只有当贾斯汀在麦莉之前从任一盘子里取出最后一片叶子时才会发

生。因此，麦莉必须让贾斯汀拿走其中一个盘子里的最后一片叶子。

在这个任务的四种情况中，

A）如果麦莉先从Ⓐ中取出2片叶子，贾斯汀可以通过从Ⓑ拿走所有3片叶子来赢得比赛。

B）如果麦莉先从Ⓑ中取出2片叶子，贾斯汀可以从Ⓐ拿1片叶子，从而迫使麦莉从其中

一个盘子里拿走最后一片叶子，贾斯汀赢了。

C）如果贾斯汀从Ⓐ中取出1片叶子，麦莉可以通过从Ⓑ中拿走2片叶子来回应，让贾斯

汀被迫从其中一个盘子里取出最后一片叶子。然后麦莉清空剩余盘子中的叶子，赢得比赛。

D）如果贾斯汀从Ⓑ中取出1片叶子，麦莉必须从其中一个盘子里拿走一片叶子。然后贾

斯汀从另一个盘子里取出一片叶子。这样麦莉必须从其中一个盘子里拿走最后一片叶子，输

掉比赛。我们也可以看到，贾斯汀的这个起始行为是无论谁作为先手玩家开始游戏获胜的最

佳举措。

所以，正确的答案是 C。

样题十二 长椅工厂（中）

答案：A. 6

解析：

考虑到需要使用所有的凳子腿，我们可以根据两条隐形规则来得到最优解：

·规则 1：如果长度大于 4，则尽可能多的充分利用这一长度的板凳腿作为同一组板凳

腿（四条板凳腿为一组）。

如果通过截短 4条板凳腿方式，我们虽然最终可以得到一组板凳腿，但还会余下很多废

料。因此把板凳的四条腿全部锯掉不是最佳选择。

对已知数据应用规则 1：使用表中四个板凳腿长度相同的组制作板凳（即长度为 9、长

度为 6和长度为 2的板凳腿组），当我们把这些组成板凳后使用过的板凳腿剔除后，剩余的

板凳腿数量如下表所示：

长度 10 9 8 7 6 5 4 3

数量 3 2 3 3 1 3 3 2

·规则 2：所有相同长度的板凳腿，要么直接用来做板凳腿，要么全部截短后使用。

对于最长和最短的板凳腿来着说，这个规则是适用的。在本案例中：所有长度为 10 的

板凳腿都需要被截短，因为没有其他板凳腿可以调整长度后与长度为 10 的组成一组。所有

长度为 3 的板凳腿都需要用作直接制作板凳，因为长度为 2的板凳腿有四个，足够组装成一

个完整的板凳，长度为 3的板凳腿也无法变长。
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各个长度的板凳腿需要增加多少个板凳腿如下表所示：

长度 10 9 8 7 6 5 4 3

数量 3 2 3 3 1 3 3 2

需要增加的腿数 0 2 1 1 3 1 1 2

至少有三种长度的板凳腿需要通过缩短两个板凳腿的长度来截短，但这无法满足所有需

要增加板凳腿的数量（3+3<2+1+1+3+1+1+2）。

长度为 10、9 和 6 的板凳中，最短的凳子腿长度的为 6。将长度为 6 的板凳腿截短至 5，

与长度为 5 的三个凳子腿组成一组完整的凳子腿。将长度最长的五条凳子腿截短（长度为

10 和长度为 9的凳子腿）与长度为 8、7、4 和 3 的凳子腿组合。因此最佳解决方案是需要

截短 6条凳子腿。

这个问题是动态规划（DP）的一个例子。假设凳子腿的长度一共有 n种，在遵照第一条

规则后。设 a[i]表示长度为 i的凳子腿的数量，k 为剩下的凳子腿所能做的板凳数，m为总

共需要的凳子腿数。这个问题是一个很好的递归动态规划解决方案，动态规划在本任务中指

的就是我们正在处理的凳子腿长度以及准备使用的更长的凳子腿数量。

DP(cur_len,sum)的值表示，从 cur_len 种长度的凳子腿中，需要缩短的凳子腿的最小

数量，之后执行 (sum = m-4*k)。

因此，这个问题的答案可以通过 DP(n,0)来表示。根据第二条规则，可以确定 DP：

if (a[cur_len] + sum < 4)

DP(cur_len,sum) = DP(cur_len – 1,sum + a[cur_len])

else

DP(cur_len,sum) = min (DP(cur_len – 1,sum + a[cur_len]),

DP(cur_len – 1,sum -4 + a[cur_len])+ 4 – a[cur_len])

当(cur_len=0)时，跳出循环，函数返回0，并执行(sum-m-4*k)，否则返回无穷大。并

且重复保存 DP 的值，这么做就不需要每次计算了。
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